

检查督促新生儿复苏工作的落实。相比 2007 年, 佛山市新生儿复苏工作有较大的变化<sup>[1]</sup>, 新生儿复苏发生率、新生儿窒息病死率都有明显的下降, 新生儿复苏发生率从 2009 年 2.05 % 下降为 2018 年的 1.19 %, 新生儿窒息病死率从 2009 年 3.13 % 下降为 2018 年的 1.46 %。这些结果说明, 佛山市新生儿复苏这一专项工作对降低佛山市新生儿窒息的发生、新生儿死亡起到了极大的作用。

本研究显示, 新生儿复苏院内管理相比 2007 年也有较明显的变化, 大部分医院都组建了新生儿复苏领导小组, 新生儿科医生参加高危产妇分娩、术前讨论或等待分娩, 产科和儿科协作较好。但从调查看出, 个别助产机构新生儿复苏领导小组形式化, 仅以产科或新生儿主任为新生儿复苏领导小组组长, 部分助产机构新生儿科复苏领导小组成员未包含产科、儿科或医务科。这提示部分助产机构不重视新生儿复苏工作, 新生儿复苏工作依赖于单一的临床科室。部分助产机构新生儿复苏培训对象为儿科、产科, 未囊括麻醉、急诊科的医护人员。在薛艳萍等<sup>[1]</sup>提到新生儿复苏应对提供分娩护理的所有医疗人员, 需要在其专业范围内加入新生儿复苏, 并且每家医院应有新生儿复苏讲师或讲师团, 负责院内培训等工作。本研究显示, 助产机构大部分医护人员主要以院级新生儿复苏培训为主, 儿科医生接受区级以上培训比

例低于产科。提示若提高新生儿复苏质量, 需不断培训院级新生儿复苏培训老师。目前佛山市新生儿复苏师资培训工作尚欠缺。从培训的时间间隔来看, 部分医院新生儿复苏培训频率太低。没有持续强化培训或实际操作的前体系, 大多数医务人员在接受培训 6 个月会逐渐遗忘所学内容, 因此建议医院新生儿复苏培训应以每年至少 2 次为宜<sup>[2]</sup>。

本研究显示, 新生儿复苏必备药品、设备相比 2007 年调查有明显的改善, 但 T 组合复苏器和空氧混合仪配备率较低。美国儿科学会自第 5 版《新生儿复苏指南》开始逐渐重视早产儿复苏的问题, 推荐对早产儿复苏使用 T 组合复苏器和空氧混合仪<sup>[3]</sup>, 该建议值得参考。

综上所述, 尽管佛山市新生儿复苏工作有较大的改进, 但仍存在一定不足, 这对佛山市新生儿复苏工作提出了更高的要求。

#### 〔参考文献〕

- (1) 薛艳萍, 徐韬. 实施新生儿复苏项目, 减少中国新生儿出生窒息死亡 [J]. 中国妇幼卫生杂志, 2017, 8(3): 7-11.
- (2) 申巧俐, 曹玉莲, 郭朝利, 等. 新生儿复苏质量控制体系建设效果研究 [J]. 中国妇幼卫生杂志, 2018, 6(2): 16-19.
- (3) 石永言, 富建华. 《2015 年美国儿科学会新生儿复苏指南》解读 [J]. 中国实用儿科杂志, 2016, 31(6): 401-404.

〔文章编号〕 1007-0893(2021)07-0018-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.008

## 术中保温对老年良性前列腺增生患者 术后寒战发生率的影响

李琳

(南阳市第二人民医院, 河南 南阳 473000)

〔摘要〕 目的: 分析双足掌袜外粘贴一次性自发热贴主动保温联合术中充气式保温毯对老年良性前列腺增生(BPH)患者术后寒战发生率的影响。方法: 选取南阳市第二人民医院 2017 年 12 月至 2019 年 3 月期间收治的 84 例老年 BPH 患者, 按保温方法不同分为观察组与对照组, 各 42 例。两组患者均行经尿道前列腺电切术(TURP), 对照组予以术中充气式保温毯, 观察组在对照组基础上予以双足掌袜外粘贴一次性自发热贴主动保温。比较两组患者围手术期体温及低体温、术后寒战发生率。结果: 术前 1 h, 两组患者的体温比较, 差异无统计学意义( $P > 0.05$ ) ; 麻醉后 1 h、麻醉后 2 h、麻醉后 3 h, 观察组患者体温较对照组高, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ ) ; 观察组患者的低体温发生率为 11.90 %、术后寒战发生率为 2.38 %, 分别低于对照组的 50.00 %、28.57 %, 差异具有统计学意义( $P < 0.05$ )。结论: 老年 BPH 患者术中采用双足掌袜外粘贴一次性自发热贴主动保温联合术中充气式保温毯可提高围手术期患者体温, 降低体温、术后寒战发生率。

〔关键词〕 良性前列腺增生; 尿道前列腺电切术; 一次性自发热贴; 充气式保温毯; 老年人

〔中图分类号〕 R 699.8 〔文献标识码〕 B

〔收稿日期〕 2021-02-22

〔作者简介〕 李琳, 女, 主治医师, 主要研究方向是外科方面。

良性前列腺增生 (benign prostatic hyperplasia, BPH) 属于前列腺非癌性增生，临床症状主要表现为排尿困难、尿失禁等<sup>[1]</sup>。经尿道前列腺电切术 (transurethral resection of the prostate, TURP) 为既往临床常用手术方法，可有效切除前列腺增生组织，但受麻醉药物、大量冲洗液等因素影响，易引发患者出现低体温或寒战，影响术后恢复<sup>[2]</sup>。因此，临床应积极探讨一种理想保温方法，以维持患者围手术期体温正常，降低寒战发生风险。基于此，本研究选取本院老年 BPH 患者 84 例，经分组比较，从围手术期体温、术后寒战发生率等方面分析双足掌袜外粘贴一次性自发热贴主动保温联合术中充气式保温毯应用价值，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院 2017 年 12 月至 2019 年 3 月期间收治的 84 例老年 BPH 患者，按保温方法不同分为观察组与对照组，各 42 例。观察组年龄 61~79 岁，平均年龄  $(68.57 \pm 3.64)$  岁；体质量指数  $17 \sim 24 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ ，平均体质量指数  $(22.16 \pm 0.91) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ 。对照组年龄 62~80 岁，平均年龄  $(69.01 \pm 3.39)$  岁；体质量指数  $17 \sim 24 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ ，平均体质量指数  $(22.34 \pm 0.82) \text{ kg} \cdot \text{m}^{-2}$ 。两组患者一般资料比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 入组标准

1.2.1 纳入标准 (1) 经临床确诊为 BPH<sup>[2]</sup>；(2) 存在尿失禁等临床症状；(3) 行 TURP 治疗；(4) 临床资料完整；(5) 符合手术适应证；(6) 患者及家属均对本研究知情同意。

1.2.2 排除标准 (1) 合并凝血功能障碍者；(2) 合并先天性心脏病者；(3) 合并严重感染者；(4) 合并血液系统传染病者；(5) 体温调节功能异常者。

### 1.3 方法

两组患者均行 TURP。

1.3.1 对照组 予以术中充气式保温毯，于患者进入手术室摆放好体位后，使用上身毯覆盖患者上半身及双上肢，调节充气温度至  $36 \sim 40^\circ\text{C}$ 。

1.3.2 观察组 在对照组基础上予以双足掌袜外粘贴一次性自发热贴主动保温，在摆放体位前于患者双足脚掌袜子外粘贴一次性自发热贴主动保温，维持至患者出恢复室。

### 1.4 观察指标

(1) 记录比较两组术前 1 h、麻醉后 1 h、麻醉后 2 h、麻醉后 3 h 体温变化，体温测量选取患者肛温。(2) 记录比较两组低体温发生率、术后寒战发生率。

### 1.5 统计学分析

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用  $t$  检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者的围手术期体温比较

术前 1 h，两组患者的体温比较，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；麻醉后 1 h、麻醉后 2 h、麻醉后 3 h，观察组患者体温较对照组高，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者的围手术期体温比较 ( $n = 42$ ,  $\bar{x} \pm s$ ,  $^\circ\text{C}$ )

组 别	术前 1 h	麻醉后 1 h	麻醉后 2 h	麻醉后 3 h
对照组	$36.64 \pm 0.23$	$35.79 \pm 0.47$	$35.68 \pm 0.45$	$35.49 \pm 0.41$
观察组	$36.57 \pm 0.26$	$36.49 \pm 0.42^a$	$36.38 \pm 0.37^a$	$36.34 \pm 0.35^a$

与对照组比较，<sup>a</sup> $P < 0.05$

### 2.2 两组患者的低体温、术后寒战发生率比较

观察组患者的低体温发生率为 11.90%，术后寒战发生率为 2.38%，分别低于对照组的 50.00%、28.57%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者的低体温、术后寒战发生率比较 ( $n = 42$ ,  $n (\%)$ )

组 别	低体温	术后寒战
对照组	21(50.00)	12(28.57)
观察组	5(11.90) <sup>b</sup>	1(2.38) <sup>b</sup>

与对照组比较，<sup>b</sup> $P < 0.05$

## 3 讨 论

BPH 为老年男性常见病，TURP 因具有创伤小、出血少等优势在临床得到广泛应用，但在行该手术过程中，需使用大量灌洗液，增加术后寒战发生风险，且低体温易导致患者心律失常、复苏时间延长，故临床应积极探讨一种恒定体温方式，以保障手术顺利进行，促使患者术后恢复<sup>[3-5]</sup>。充气式保温毯虽具有一定保温效果，但 TURP 术需取患者截石位，充气式保温毯无法全面覆盖双下肢，且充气式保温毯在提高患者皮肤温度中效果欠佳。老年患者基础代谢率低，体脂分布呈向心性，下肢脂肪较少，加之充气式保温毯无法覆盖双下肢，导致足部温度明显下降，采用双足掌袜粘贴一次性自发热贴方式，可通过自主发热提高双足保暖性，并能促使局部新陈代谢，缩短患者下肢皮肤温度回升时间，发挥主动保温作用，以提高保温效果。本研究针对观察组老年 BPH 患者术中予以双足掌袜粘贴一次性自发热贴主动保温联合术中充气式保温毯，结果显示，麻醉后 1 h、麻醉后 2 h、麻醉后 3 h 观察组体温较对照组高 ( $P < 0.05$ )，表明二者联合可维持围手术期患者体温。同时，本研究结果还显示，术前 1 h，两组患者的体温比较，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )；麻醉后 1 h、麻醉后 2 h、麻醉后 3 h，观察组患者体温较对照组高，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；观察组患者的低体温发生率 11.90%，术后寒战发生率 2.38%，分别低于对照组的 50.00%、28.57%，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。表明二者联合能有效降低低体温、术后寒战的发生率。

综上所述，老年 BPH 患者术中采用双足掌袜外粘贴一

次性自发热贴主动保温联合术中充气式保温毯可提高围手术期患者体温，降低低体温、术后寒战的发生率。

#### [参考文献]

- (1) 陈敬峰, 陈磊, 郑德华, 等. 右美托咪定与咪达唑仑镇静对经尿道前列腺电切术患者术中寒战反应及术后早期认知功能的影响 (J). 中国老年学, 2016, 36(6): 1409-1410.
- (2) 那彦群. 中国泌尿外科疾病诊断治疗指南手册: 2014 版 (M).
- (3) 王泽华, 郭焱, 胡文庆. 右美托咪定与布托啡诺对老年经尿道前列腺电切术患者术中及术后寒战的影响 (J). 中国老年学杂志, 2017, 37(13): 3284-3286.
- (4) 李滢, 魏海燕, 王帅, 等. 充气式加温系统在经尿道前列腺电切术老年病人术后体温护理中的应用 (J). 全科护理, 2016, 14(10): 1003-1004.
- (5) 宗慧. 经尿道前列腺电切术中保温护理预防低温寒战效果观察 (J). 河南外科学杂志, 2017, 23(2): 192-193.

(文章编号) 1007-0893(2021)07-0020-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.07.009

## 小容量肺泡灌洗术治疗尘肺病的临床疗效及对肺功能的影响

杨丽群

(韶关市职业病防治院, 广东 韶关 512000)

**[摘要]** 目的: 探究小容量肺泡灌洗术治疗尘肺病的临床疗效及对肺功能的影响。方法: 选取 2019 年 7 月至 2020 年 7 月韶关市职业病防治院收治的 100 例尘肺病患者为研究对象, 采用计算机随机化法分组, 分为对照组和观察组各 50 例。对照组进行乙酰半胱氨酸泡腾片治疗, 观察组则于对照组的基础上实施小容量肺泡灌洗术治疗, 分析两组尘肺病患者治疗结果的差异。结果: 观察组患者治疗总有效率高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。治疗后, 两组患者每分钟最大通气量 (MVV)、第 1 秒用力呼气容积 (FEV1)、用力肺活量 (FVC) 水平均高于治疗前, 且治疗后观察组 MVV、FEV1、FVC 水平更高, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。治疗后, 两组患者动脉血二氧化碳分压 ( $\text{PaCO}_2$ ) 水平均更低, 动脉血氧分压 ( $\text{PaO}_2$ ) 水平均更高, 且治疗后观察组较对照组  $\text{PaCO}_2$  水平更低,  $\text{PaO}_2$  水平更高, 差异均具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 尘肺病患者接受小容量肺泡灌洗术治疗, 可提高治疗的效果, 更好地改善患者的肺功能、血气指标水平。

**[关键词]** 尘肺病; 小容量肺泡灌洗术; 肺功能

**[中图分类号]** R 135.2    **[文献标识码]** B

尘肺病是患者职业活动中, 长时间对灰尘、粉尘吸入, 在肺内滞留而出现的肺组织弥漫性纤维化疾病<sup>[1-2]</sup>。尘肺病的发生, 可导致患者出现咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸困难、咯血等症状<sup>[2]</sup>, 严重影响患者的身心健康, 甚至可对患者的生命安全造成威胁, 因此, 积极采取有效措施来对患者的病情进行控制, 预防并发症情况, 十分必要。本研究主要对小容量肺泡灌洗术治疗尘肺病的临床疗效及对肺功能的影响作观察, 详情报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取 2019 年 7 月至 2020 年 7 月本院收治的 100 例尘肺

病患者为研究对象, 采用计算机随机化法分组, 分为对照组和观察组各 50 例。观察组中, 男 32 例, 女 18 例, 年龄 23~69 岁, 平均年龄  $(43.58 \pm 3.69)$  岁, 病程 1~6 年, 平均病程为  $(3.16 \pm 0.58)$  年。对照组中, 男 31 例, 女 19 例, 年龄 25~70 岁, 平均年龄  $(44.58 \pm 6.95)$  岁, 病程 1~7 年, 平均病程为  $(3.20 \pm 0.61)$  年。两组患者性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

1.1.1 纳入标准 (1) 经影像学检查确诊存在尘肺病; (2) 肝肾心等功能正常者; (3) 依从性较好者。

1.1.2 排除标准 (1) 精神 / 智力异常者; (2) 药物过敏史者; (3) 合并其他肺部疾病者; (4) 血液、免疫系

**[收稿日期]** 2021-01-30

**[基金项目]** 韶关市卫生健康科研项目资助课题 (Y20034)

**[作者简介]** 杨丽群, 女, 主治医师, 主要从事职业病及内科常见病的常规治疗工作。